

荔波

“石榴籽”陀螺赛转动民族团结“同心圆”

本报讯（荔波县融媒体中心 覃政勉）陀螺飞旋竞风流，民族团结聚人心。近日，荔波县2025年“石榴籽”陀螺大赛在县民族体育中心陀螺馆圆满落幕。在为期两天的赛事中，来自全县的25支代表队167名陀螺爱好者同台竞技，以陀会友、以赛促训，展现了荔波陀螺的独特魅力，更以体育为纽带进一步铸牢中华民族共同体意识。

本次大赛设置个人赛和团体赛两大组别，其中个人赛分为青少年组和成人组，团体赛分为小学组和中学组，赛事采用攻防对垒的赛制，攻守双方同台竞技。

赛场上，选手们各展所长、奋勇争先。青少年组选手手放线、旋拧击打，整套动作行云流水，以扎实的基本功和灵活的战术将陀螺旋转技巧演绎得淋漓尽致，少年意气恣意挥洒；成人组选手精准把控落点，击打节奏沉稳有力，每一次精准对垒都引得赛场上欢呼声、呐喊声此起彼伏，尽显这项传统体育项目独有的刚劲与灵动。

“我今天能拿到这个成绩，离不开学校开设的陀螺课程。1年半的练习让我收获满满。”小学组个人一等奖获得者卢语萱的话语，正是荔波陀螺文化扎根校园的鲜活印证。

荔波陀螺（瑶族陀螺竞技）作为国家级非物质文化遗产，是瑶族文化的璀璨瑰宝。近年来，荔波县依托“中国陀螺之乡”的荣誉和基础，大力推动陀螺文化进校园、进农村、进机关、进社区、进景区，让传统技艺在民间持续焕发生机。

在瑶山古寨，陀螺不仅是孩子们的“玩伴”，更是连接邻里感情、传承民族文化的重要纽带。瑶山小学学生黎力丹获得此次赛事女子组个人二等奖，她说：“我从5岁开始接触陀螺，至今已有近6年时间。陀螺在瑶山很受大家喜爱，每天放学后，陀螺场就是同学们的欢乐天地，周末大家也会相约切磋。”

成人组一等奖获得者何海花对赛事组织予以高度认可：“陀螺是瑶族传统体育瑰宝，感谢组委会搭建平台，我们会继续以赛促传承，让这项民族运动薪火相传。”

小小陀螺，转动的是体育竞技，凝聚的是文化认同



和民族情感。裁判长陈忠文说：“举办此次‘石榴籽’陀螺大赛，目的是铸牢中华民族共同体意识，推动民族文化进校园工作走深走实。设置成人组比赛，旨在激励教师将陀螺技艺带回课堂，实现从‘会玩’到‘会教’的转化，真正让本土少数民族传统体育项目代代传承。”

瑶山小学作为民族体育特色校，近年来深耕陀螺课程建设。“赛事为瑶山学子搭建了与县城学子同台竞技的平台，不仅锤炼了技能，更增强了文化自信。”瑶山小学校长蒙应奴表示。

此次“石榴籽”陀螺大赛的举办，不仅为荔波县师

生搭建了展示技能、交流学习的平台，更以少数民族传统体育项目为纽带，促进了各民族师生的交往交流交融。赛事将民族文化融入体育竞技，让青少年近距离接触、感受民族传统体育的魅力，也推动教师群体成为民族体育文化传承的桥梁，为荔波县民族文化传承发展和铸牢中华民族共同体意识奠定了坚实基础。

未来，荔波县将继续通过陀螺交流赛、文化展演等形式，推动民族体育与文旅产业、全民健身深度融合，为荔波打造“民族体育特色县”注入新活力，让“中国陀螺之乡”的名片在新时代愈发闪亮。



独山

举行移风易俗文艺作品展演活动



旅游局主办，旨在依托新时代文明实践阵地，以独山花灯为载体，通过基层巡演呈现移风易俗主题节目，搭配互动与政策宣传，引导群众践行“婚事新办、丧事简办、余事不办”，提升文明意识，丰富精神文化生活。

“这次文艺展演活动，以独山花灯为载体，把移风

俗理念送到群众身边，既传承了非物质文化遗产，又涵养了文明新风。接下来，我们将总结巡演经验，打磨优秀节目，常态化开展‘戏曲进乡村’‘百姓大舞台’等活动，结合节庆、赶集日深入基层，让花灯文化持续赋能精神文明建设，丰富更多群众的文化生活。”独山县文化馆负责人说。

据悉，此次活动由县委宣传部、县文化广电和

绿博黔南 精彩非遗

惠水王佑

以“感恩+团结”双主线绘就民族团结幸福底色



本报讯（王云树）在惠水县王佑镇西南村，由脱贫群众自发修建的“感恩小屋”，成为当地民生教育、文化传承、民族团结的“精神家园”。从“脱贫户的家”到“全村人的屋”，这座小屋承载着“感恩、听党话、跟党走”的赤诚，更见证着各民族群众手足相亲、守望相助的深厚情谊。

从“脱贫记忆”到“感恩教育”。感恩小屋的修建者，是西南村曾因学致贫的布依族群众白大叔。脱贫后，他主动提出：“党的政策让我脱了贫、过上好日子，我想把新房拿出来，让大家都来看看党的好，记住这份情。”小屋内，“感恩舞台”上常有村民自发表演感恩节目，“感恩讲

堂”里退休干部时常宣讲惠民政策，“领袖情怀室”“红色记忆室”陈列着党的百年奋斗历程图文资料，让群众在耳濡目染中深化“感恩党、感恩祖国”的情感认同。

从“民族文化”到“团结共融”。小屋内的“布依堂屋”还原了布依族传统待客场景，八仙桌、蜡染桌布尽显民族特色；“民俗展厅”里，织布坊的老织布机仍能运转，村民把手教游客织布、缠线，让布依织锦技艺代代相传。“吕玉兰精神展览室”“党史走廊”则将红色文化与民族精神相结合，成为各民族群众共同学习、交流的平台。每逢“六月六”、春节等节日，各民族群众聚在小屋内，同唱“团结歌”、共跳“团圆舞”，在文化交融中铸牢中华民族共同体意识。如今，“感恩小屋”已成为王佑镇开展“民族团结进步教育”的重要阵地，先后接待各族群众参观学习2000余人次。

图为在“感恩小屋”开展宣讲活动

我州召开民族学会联席会

本报讯（梁广）近日，州民宗委组织召开民族学会联席会，传达学习党的二十届四中全会精神和相关文件精神，听取各民族学会工作情况，安排部署相关工作。

会议传达学习了党的二十届四中全会精神、《中国共产党思想政治工作条例》等，各民族学会分别汇报了一年来工作情况；州委社会工作部、州民政局相关业务科室负责同志作行业协会党建工作和团体组织规范管理工作业务指导。

会议要求，为充分发挥民族学会在坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，践行民族团结进步示范创建方面的积极作用，要着力于“学”抓理论武装、着力于“研”抓学术献策、着力于“合”抓特色活动、着力于“优”抓会员发展、着力于“严”抓规范管理、着力于“安”抓底线守牢、着力于“明”抓政策阐释、着力于“新”抓品牌提质、着力于“联”抓资源整合，为谱写民族地区高质量发展和现代化建设新篇章、建设铸牢中华民族共同体意识模范州、打造贵州高质量发展新的重要增长极贡献民族学会智慧力量。

贵州省水书文化保护和传承利用研讨会在三都召开

本报讯（韦龙志 张义猛 三都自治县融媒体中心 蒙鸽）近日，贵州省水学会铸牢中华民族共同体意识暨水书文化保护、传承利用研讨会在三都水族自治县召开。

会议指出，要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，深入发掘水书文化中的优秀内核和时代价值，推动民族文化产业高质量发展。要坚守文化根脉，始终把保护传承作为水族文化的发展根基，继续加大水书文献的抢救、整理、归档力度，建立健全数字化保护体系。要深化研究阐释，坚持学术为基，在深度研究中凝聚发展共识，彰显文化价值。要推动活化利用，坚持保护与利用并重，传承与创新并举，在融合发展中让水书文化的价值充分彰显，推动水书文化和旅游、文创、教育、体育等产业深度融合。要凝聚各方力量，党委、政府、专家学者、传承人、社会各界与各族群众要形成上下联动、内外协同的强大合力，让水书在新时代绽放更加绚丽的光彩，成为促进民族团结进步、推动乡村振兴、赋能高质量发展的重要力量。

会议汇报了水学会2025年度工作报告、财务工作报告、监事工作报告等；部分参会代表发言；参会人员分组围绕铸牢中华民族共同体意识、水书文化、民族历史文化、文旅经济进行学术研讨交流。

会议期间，参会人员还到贵州省三都阳皓农业科技有限公司、县人民医院（医共体）总院、中国西部赛马城等地考察调研。



长顺

“双语”宣讲暖民心 政策惠民聚合力

本报讯（长顺县融媒体中心 潘梦玉 娄雪锋）为推动党的二十届四中全会精神落地生根，铸牢中华民族共同体意识，近日，长顺县民族宗教事务局邀请州委宣传部成员韦少和到白云山镇改尧社区，开展“双语”宣讲党的二十届四中全会精神和铸牢中华民族共同体意识宣讲活动，与本地干部杨兴亮用汉语与布依语为100余名村民送上政策“及时雨”，现场互动热烈、氛围浓厚。

宣讲现场，宣讲员紧扣党的二十届四中全会核心要义，结合“十五五”时期经济社会发展主要目标，用通俗易懂的语言解读全会关于乡村全面振兴、民生保障改善等与村民息息相关的部署要求，让村民清晰了解国家发展与自身生活的紧密联系。同时，宣讲员以“身边民族团结小故事”为切入点，生动阐释“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的深刻内涵，引导各族群众增进“五个认同”，进一步铸牢中华民族共同体意识。

“今天村里面组织我们来参加党的二十届四中全会‘双语’宣讲活动，听老师讲解了我们国家的一些政策，比如缴纳医疗保险的好处，有了医疗保险以后，我们生病得到了保障，我觉得很不错。”白云山镇改尧社区群众陈忠浩说。

针对部分老年村民、少数民族村民对医保政策理解不深的问题，宣讲员用地道布依语，聚焦医保缴费标准、参保资助政策、报销范围流程等核心内容，用“算明白账”的方式讲解参保实惠，结合门诊报销、异地就医结算等实际案例消除村民顾虑。“2026年医疗保险缴纳多少？”“2025年养老保险脱贫户缴纳多少？”……问答互动环节，村民们积极抢答，现场发放政策宣传手册，惠民政策入脑入心。

“今天，县民宗局组织村民一起学习党的二十届四中全会的精神，增强了人民群众的爱国意识和民族共同体意识。同时，通过宣讲宣传各项惠民政策，也让群众能够得到更多的实惠。”白云山镇改尧社区党总支书记黎多富说。

据悉，此次“双语”宣讲，既让党的创新理论与民族政策精准传递到基层一线，又打通了惠民政策宣传的“最后一公里”。下一步，长顺县民宗局将继续创新宣讲形式，用群众喜闻乐见的方式推动政策宣讲走深走实，切实增强各族群众的获得感与幸福感，为乡村振兴凝聚民族团结的强大合力。

图为宣讲活动现场